Dnia 22.05.2020r.  o godzinie 8.55– sprawdzian z wielomianów

Zadania zostaną umieszczone w pliku na stronie szkoły. Rozwiązania zadań w postaci zrobionego zdjęcia należy odesłać do godziny 9.40.
Temat: Równość wielomianów
[image: image1.jpg]Wiesz, ze w wyniku dodawania, odejmowania oraz mnozenia wielomian6w jednej
zmiennej otrzymujemy nowy wielomian, ktory przedstawiamy w najprostszej
postaci, uporzadkowany rosnaco lub malejaco.

Pryhiad 1.
Dane wielomiany W(x) = (2x°+ 3x—1) (2x*+ 3¢+ 1) oraz F(x) = (2x+ 3)'~ 1 przed-
stawimy w najprostszej postaci i uporzadkujemy malejaco, a nastepnie porwnamy
stopnie oraz wspoiczynniki tych wielomianow.



[image: image2.jpg]Otrzymujemy:
(2x%+3x - 1)(2x%+3x +1)

x4 6+ 20+ 630+ 92+ 3x - 2x2-3x— 1
4+ 120+ 921
=4,0,=12,0,=9,0,=0,ao=-1

Otrzymali$my wielomiany tego samego stopnia, bo stW(x) = StF(x) = 4. Wielo-
miany W(x) oraz F(x) maja takze jednakowe wspétczynniki przy tych samych po-
tegach zmiennej x:

ai=by, as=bs, az=by, a1=b, ao=ho

Przyjmujemy nastepujaca definicje.



[image: image3.jpg]Definicja 1. ]
Dwa wielomiany tej samej zmiennej x s3 rowne wtedy i tylko wtedy, gdy sa to
‘wielomiany tego samego stopnia i maja réwne wspdiczynniki przy odpowiednich
potegach zmiennej x lub 53 to wielomiany zerowe.

Zatem nie 53 réwne wielomiany
F-3x+11 P)=X-3x+1,
iny stopiers (st W(x) =2, stP(x)

SE) = +5+2 1 T) =X -52+2,
bo nie maja identycznych wspélczynnikéw przy odpowiednich potggach zmiennej
(@:=5,b,=-5).

Preyklad 2.

Sprawdzimy, czy istnieje taka liczba a, dla ktGrej wielomiany F(x) = (x - a)(x + 37

); nie 53 rowne wielomiany




[image: image4.jpg]‘Wykonamy najpierw dziatania zapisane we wzorze wielomianu F(x), a nastepnie
uporzadkujemy ten wielomian malejaco:

F0) = (x—a)(x + 3)*= (x— @) (¥2+ 6x + 9) =x*+ 6x2 + 9x —ax’ — 6ax — 9

F() =2+ (6-a)+ (9 6a)x—9a



[image: image5.jpg]Rozwazane wielomiany F(x) oraz W(x) s3 tego samego stopnia, bowiem
SLF(X) = SLW(x) = 3.

Wielomiany te beda réwne tylko wtedy, gdy ich wspétczynniki przy odpowiednich
potegach zmiennej x beda réwne. Wspdiczynnik przy x* w obu wielomianach jest
taki sam (réwny 1), wiec poréwnujemy pozostate wspéiczynniki:

6-a=5 i  9-6a=3 i ~9a=-8
a=1 i a=1 i D,
9

Liczba a nie moze byé jednoczesnie réwna 1 oraz g



[image: image6.jpg]Nie istnieje taka liczba a, dla ktorej wielomiany W(x) oraz F(x) bylyby réwne.

Proyklad 3.

Wyznaczymy liczbe m, dla ktrej wielomiany W(x) =92° — (m - 6)¢° + 2 oraz
FX) =9+ 7x+3(m+ 1)x+ 2 53 rowne.




[image: image7.jpg]Wielomiany W(x) oraz F(x) sa uporzadkowane malejaco, stW(x) = stF(x) = 3.
Wsp6lczynniki przy x* w obu wielomianach sa réwne 9, a wyrazy wolne s takie
same i wynosza 2. Nalezy wyznaczy¢ liczbe m w taki sposob, aby pozostate

wspétczynniki tych wielomianéw przy odpowiednich potegach zmiennej x tez byly
réwne.

W) =9 - (m—6)2+0x+2 F) =96+ 7+ 3(m + 1)x+2
Otrzymujemy uktad dwdch réwnati z niewiadoma m.
(m-6)=7
{o =3(m+1)

Rozwiazaniem pierwszego réwnania jest liczba -1, drugiego ~ réwniez 1.
Wielomiany W(x) oraz F(x) s réwne wtedy, gdy m = 1.
Wéwezas W(x) = F(x) = 9%+ 7+ 2.




Rozwiąż zadania 5.36  - 5.42 po trzy przykłady

